
LUPTA DE REZISTENŢA A MASELOR POPULARE 
DIN JUDEŢUL NEAMŢ SUB CONDUCEREA P.C.R. 

IMPOTRIVA DICTATURII MILITARO-FASCISTE 

de CONSTANTIN PRANGATE 

Dictatura militare-fascistă instaurată la 6 septembrie 1 940, formată 
din exponenţii celor mai reacţionare vîrfuri ale claselor dominante, a 
insemnat pentru masele populare, lichidarea ultimelor drepturi şi liber
tăţi democratice pe care le mai avuseseră pînă atunci. 

Pentru a constrînge masele să execute planurile agresive ale reac
tiunii interne şi Germaniei hitleriste, dictatura militare-fascistă a trecut 
la elaborarea şi înfăptuirea unei noi legislaţii cu un profund conţinut 
fascist. Astfel, au fost interzise prin lege orice acţiuni politice contra 
statului fascist, întreprinderile industriale ale statului şi burgheziei au 
fost trecute pe plan de război, ziua de lucru a fost stabilită la 1 0-12 ore ; 
de asemenea, au fost înfiinţate lagărele de muncă, iar presa muncito
rească, antifascistă şi chiar presa burgheză de nuanţă mai democra
tică au fost interzise. Asupra ţării s-a abătut teroarea sîngeroasă a 
bandelor legionare, jaful, asasinatele, progromurile împotriva mino
rităţilor naţionale. 

La scurt timp după instaurarea dictaturii militare-fasciste, împo
triva vointei poporului român, în ţară au intrat trupele hitleriste. In 
aceste condiţii, prin încălcarea intereselor naţionale ale ţării , la 22 iunie 
1 941  România a fost împinsă de către vîrfurile reacţionare ale cercurilor 
conducătoare alături de Germania hitleristă, în războiul antisovietic, 
război nedrept, nedorit şi urît de popor. Grîul şi petrolul românesc, toate 
bogăţiile ţării au fost puse la dispoziţia maşinii de război hitleriste. Tine-
retul, floarea poporului român a devenit carne de tun. N-a rămas aproape 
cămin în care războiul de jaf şi cotropire să nu fi adus jalea şi doliul. 

In aceste condiţii istorice deosebit de grele pentru poporul român, 
Partidul Comunist Român .,a dat glas frămintărilor şi aspiratiilor uriaşei 
majorităţi a populaţiei ţării, a organ.i2;at rez!stenţa ant�fascistă şi lupta. 

Memoria Antiquitatjs, IJI, 1�71. 
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maselor pentru răsturnarea regimului antonescian, ieşirea din războiul 
purtat alături de Germania şi alăturarea fortelor antihitleriste" t. 

In judeţul Neamţ, la fel ca in intreaga ţară, clasa muncitoare, ţără
nimea şi intelectualitatea progresistii, la chemarea şi sub conducerea 
Partidului Comunist Român, s-au ridicat la luptă hotărîtă impotriva regi
mului politic antonescian, a jefuirii bogăţiilor ţării de către Germania Şi 
a tîririi României în războiul nedrept contra statului sovietic. 

Sub conducerea comuniştilor în oraşele Piatra Neamţ, Buhuşi, 
Roman şi Tîrgu Neamţ imediat după instaurarea dictaturii militaro-
fasciste, au fost organizate cele mai variate acţiuni de luptă, incepindu-se 
cu tipărirea şi răspîndirea manifestelor comuniste şi continuindu-se ct. 
organizarea de sabotaje economice şi constituirea de formaţiuni de 
luptă patriotice. 

Importanţa acestor acţiuni revoluţionare a fost deosebit de mare 
dacă ţinem seama de faptul, că în acea perioadă de cruntă teroare din 
parte organelor represive, a existenţei unor numeroase trupe germane 
in principalele localităţi ale judeţului - organizarea unor asemenea 
acţiuni de luptă era extrem de grea şi periculoasă. lnsă masele p opu
lare, animate de sentimentul dragostei faţă de patrie şi a urii împotriva 
asupririi sociale şi naţionale, avînd exemplul comuniştilor, au dat dovadă 
de un înalt spirit de sacrificiu, înscriind o pagină glorioasă in lupta de 
rezistenţă a poporului român impotriva dictaturii militaco-fasciste. 

Organizaţiile de partid din judeţul Neamţ, sub conducerea şi indru
marea Comitetului regional Moldova al P.C.R. în noile condiţii istorice, 
au trecut la intensificarea muncii de organizare şi conducere a luptei 
maselor populare, de demascare a dictatului de la Viena, a exploatării 
capitaliste şi a pregătirilor de război contra Uniunii Sovietice. 

Evenimentele de la 30 august 1 940 au produs o impresie deosebit 
de puternică în rîndul muncitorilor, ţăranilor şi intelectualilor din judeţul 
Neamţ . .. Oriunde te întorceai, nu întîlneai decît feţe crispate de durere, 
pumni strînşi de ură împotriva celor care ne răpise cel mai scump şi mai 
sfînt pămînt strămoşesc" 2, relatau documentele timpului în legătură cu 
răpirea nordului Transilvaniei. La Piatra Neamţ, Roman şi Buhuşi au 
avut loc mitinguri şi demonstraţii de stradă ale oamenilor muncii, prin 
care se protesta împotriva .. tîlhărescului act" 3. Prin telegrame şi scrisori 
adresate prefecturii se cerea guvernului luarea celor mai .,urgente 
măsuri" 4, .,pentru redobindirea teritoriului furat" 5• 

1 N. Ceauşescu, Partidul Comunist Român - continuator al luptei revoluţionare şi 
democratice a poporului român, al tradiţiilor mişctfrll muncitoreşti şi socialiste 
din România, Editura politicll, Bucureşti, 1966, p. 48. 

2 Arhivele statului Neamţ, fondul Prefectura Necmţ, dos&r nr. 5/1940, voi. Il, 
nenumerotat. 

J Ibidem. 
4 Ibidem. 
5 Ibidem. 
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Un rol important in mentinerea ridicată a combat.'-rităţii revoluţio
nare a maselor l-a jucat presa comunistă şi materialele de propagandă 
elaborate de Comitetul regional Moldova al P.C.R. care erau citite şi 
răspîndite în mod ilegal în oraşele şi satele judeţului Neamţ. Organul 
de presă al Comitetului regional Moldova al P.C.R. , Moldova Roşie, in 
multe din articolele sale, critica şi cerea cu hotărîre anularea dictatului 6 
şi alungarea slugilor lui Hitler de la putere 7. 

Difuzarea materialelor de propagandă a avut loc nu numai in 
oraşele Piatra Neamţ, Buhuşi, Roman şi Tîrgu Neamţ, ci şi în mediu1 
rural in comunele Costişa, Podoleni, Roznov, Vînători, Bistricioara -
şi-n deosebi in comunele de munte de pe Valea Bistriţei 8, în rîndul 
muncitorilor forestieri. Multe dintre aceste manifeste erau răspîndite din 
mersul trenurilor şi a autobuzelor de călători, aşa cum de altfel s-a 
intimplat în ziua de 21 noiembrie 1940 pe traseul laşi - Roman 
Piatra Neamţ 9. 

Creşterea avintului revoluţionar al maselor populare, a atitudinii 
patriotice faţă de politica internă şi externă promovată de către guvernul 
antonescian, au determinat dictatura militara-fascistă să treacă la inten
sificarea măsurilor rle reprimare a mişcării comuniste şi muncitoreşti. 
In oraşele Piatra r"�amţ, Roman, Buhuşi şi Tirgu Neamţ incepind cu 
toamna anului 1 940, autorităţile locale represive au trecut la arestarea 
romuniştilor şi simpatizanţilor P.C.R. , majoritatea dintre ei fiind con
damnaţi de Curtea Marţială la ani grei de închisoare şi muncă în lagăre. 

Partidul Comunist Român prin chemări şi manifeste demasca sama
volniciile guvernului antonescian, cerînd maselor populare ca prin 
.,adunări şi demonstraţii "  10 să solicite eliberarea deţinuţilor politici. 
Printr-un manifest găsit la un grup de comunişti arestaţi la Piatra Neamţ 
in noaptea de 9-1 0  octombrie 1 940, P.C.R. chema pe oamenii muncii ca 
pentru a face faţă represiunii sălbatice dezlănţuite de regimul fascist 
impotriva r:omuniştilor, să treacă la crearea .,gărzilor de autoapărare 
impotriva teroarei reactiunii imperialiste" 11. 

Arestarea majorităţii comuniştilor din judeţ a uşurat în oarecare 
măsură munca organelor represive fapt ce le-a determinat să raporteze 
superiorilor, că acum siguranţa statului se face în mai bune condiţiuni, 
.,ca fiind mult uşurată în urma internării în lagăre a elementelor 
comuniste" 12• 

6 Moldova Roşie, organul de presl'l al Comitetului regional Moldova al P.C.R, , nr. 
3-4 din septembrie-octombrie, 1940. 

7 Ibidem. 
B Arhivele C.C. al P.C.R., fondul 8, dosar nr. 1937, f.4-8. 
9 Ibidem, dosar nr. 1 596/1943, f. 349. 
10 Arhiva Procurati.Nii oraş Bacău, fond Parchet Bacău, dosar nr. 16/1940, f. 7�. 
,, Ibidem. 
12 Arhivele staiJliUi N!'!amţ, fqnqul Poliţiei, doşaţ nr, 57/1 ��1 .  f. ;3Ş�, 
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Atitudinea ostilă a maselor populare faţă de dictatul de la Viena 
s-a împletit strîns cu aversiunea profundă faţă de armata germană şi a 
pregătirilor de război împotriva Uniunii Sovietice. 

In iarna şi primăvara anului 1 941  principalele localităţi urbane ale 
judeţului Neamţ au fost transformate în adevărate cantonamente ale 
trupelor hitleriste. La fiecare casă erau cazaţi ofiţeri şi soldaţi, iar atunci 
cînd nu mai încăpeau prin locuinţele oamenilor, şcolile erau transformate 
în adevărate cazărmi. 

Aprovizionarea trupelor germane cu produsele agro-alimentare de 
pe pieţele oraşelor ., la un loc cu civilii" 13, a provocat ., lipsa de alimente 
şi ridicarea preţurilor" 14• Specula începe să cunoască un cîmp de acti
vitate din ce în ce mai mare, iar masele populare să sufere de lipsa 
celor necesare menţinerii existentei. Mai mult decît atît, ostaşii germani 
se dedau la o serie de abuzuri împotriva populaţiei civile. Din unele 
rapoarte ale poliţiei, rezultă că adeseori soldaţi şi ofiţeri germani 
"umblau pe străzi în stare de ebrietate şi trăgeau cu revolverele in 
becurile electrice de pe străzi şi în ferestrele oamenilor" 15, 

Pregătirile de război împotriva Uniunii Sovietice din partea guver
nului antonescian, transformarea României într-o principală bază de 
aprovizonare cu materii prime a industriei de război germane, neliniştea• · 
masele. Partidul Comunist Român printr-o intensă muncă de propagandli 
desfăşurată în rîndul maselor populare, cerea acestora să se ridice la 
luptă organizată împotriva pregătirilor de război contra Uniunii Sovie
tice, pentru răsturnarea lui Antonescu, pentru alungarea trupelor fasciste 
din ţară, recucerirea libertăţii, independenţei şi suveranităţii de stat 
a României. 

Dintr-un manifest găsit la Piatra Neamţ se desprinde poziţia clară 
şi fermă a Partidului Comunist Român faţă de războiul nedrept pregătit 
de cercurile reacţionare din România . .. In interesul războiului - se arăta 
in manifest - în interesul păstrării jugului imperialist asupra popoarelor 
asuprite, marii capitalişti şi moşieri, dictatura lor imperialistă, feroce, 
vă jefuieşte pe voi toţi cei ce munciţi în fabrici şi uzine, la sate şi în  
străzi" 16, ,.Jos gavernul de bandiţi imperialişti, provocator la război 1 " ,  

,. Jos războiul imp�rialist 1 " ,  "Să înceteze jaful tîlhăresc 1 " ; "Vrem un 
guvern popular, un guvern al păcii şi prieteniei cu Uniunea Sovietică 1 "  17. 

Antrenarea ţării în tăzboiul nedrept împotriva Uniunii Sovietice la 
22 iunie 1941  alături de Germania, peste voinţa poporului român, a dus 
la adîncirea procesului de pauperizare a maselor largi populare. 

13 Ibidem. 
14 Ibidem. 
16 Ibidem, dosar nr. 48/1941 ,  f. 1 5. 
16 Arhiva Procuraturii oraş Bacău, fondul Parchet Bacău, dosar nr. 1 6/1940, f. 80. 17 Ibidem. 
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Situaţia maselor muncitoare era pe zi ce trecea tot mai grea. 
Scăderea producţiei agricole la hectar şi micşorarea suprafeţelor culti
vate, jefuirea bogăţiilor ţării de către Germania, ducerea războiului 
nedrept împotriva Uniunii Sovietice, au avut efecte dezastruoase asupra 
aproviziona.rii populaţiei cu articole alimentare, de îmbrăcăminte şi încăl
ţăminte, asupra condiţiilor de trai ale maselor de oameni ai muncii. Nu 
se putea cumpăra făina de porumb, de grîu, untdelemn, zahăr, pîine, 
carne etc., decît cu cartele "eliberate de primărie, după numărul de 
persoane din casă" ,  pe baza fi şei de recensămînt 18• Raţia şi aşa foarte 
mică, se dădea pe cîte o săptămînă la unele produse, iar la altele cum 
era untdelemnul şi zahărul, odată pe lună 19• 

Preţurile produselor alimentare aşa după cum rezultă din Buletinele 
informative ale Camerei de comerţ şi industrie din Piatra Neamţ şi 
Roman, la 30 ianuarie 1 942 20, deci numai după cîteva luni de război , 
erau foarte ridicate, depăşind cu mult posibilităţile de cumpărare ale 
locuitorilor judeţului (kg. de făină de porumb costa 16 lei ; de zahăr 72 
lei ; de carne între 1 1 0 şi 1 60 lei) .  Adeseori de pe pieţe lipseau cartofii, 
mălaiul, ouăle, grăsimea, păsările, iar fructele şi brînzeturile erau 
foarte scumpe. 

Muncitorii din întreprinderile industriale din judeţele Neamţ şi 
Roman erau nevoiţi să cumpere porumb stricat, " tratat cu pucioasă"  21, 
care nu era bun de dat nici la animale. Datorită acestui fapt, muncitorii 
de la fabricile "Bistriţa", "Mucava" ,  "Eichler" din Piatra Neamţ ; de la 
"Arsenalul armatei" ,  "Fabrica de zahăr" din Roman şi de la " Fabrica de 
postav" Buhuşi, sub conducerea comuniştilor s-au revoltat 22, trecînd 
la organizarea de mitinguri şi demonstraţii de protest împotriva condi
ţiilor neomeneşti de trai. 

Masele ţărăneşti au avut foarte mult de suferit de pe urma războ
iului dus de România împotriva statului sovietic. Nedreapta repartizare 
a pămîntului, accentuarea exploatării, lipsa braţelor de muncă, a unel
telor agricole, a animalelor de muncă, a seminţelor, jaful armatelor 
germane, veneau să întregească suferinţele maselor largi ale ţărănimii. 

Decretul-lege, privitor la blocarea în patrimoniul statului a grîului, 
porumbului, ovăzului etc . ,  introducerea raţiilor alimentare lunare, inăs
preau tot mai mult condiţiile de existenţă ale ţăranilor. 

Politica dictaturii militaro-fasciste a lovit puternic şi în situaţia 
intelectualilor, a funcţionarilor şi a altor categorii de oameni ai muncii, 
fapt ce a făcut ca aceştia să urască regimul politic - existent şi să se 
opună politicii de aservire economică a ţării faţă de Germania fascistă. 

18 Ceahlăul din 21  februarie 1943. 
19 Ibidem. 20 Vezi Gh. Verşescu Mahalaua Valea Viei Piattra Nea·mţ, p. 227. 21 Arhivele Statului Neamţ, fOIIIduJ Poliţiei, dosar nr. 78/1941 ,  nenumerotat. 
22 Ibidem. 

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro



410 CONSTANTIN PRANGATE 
--------------------------

Rezoluţia asupra războiului antisovietic din iulie 1 94 1  cit şi elabo
rarea "Platformei-program" din septembrie 1 94 1  şi a documentului 
"Pieirea sau salvarea poporului român" ,  din ianuarie 1 942 etc., prin care 
Partidul Comunist Român se adresa întregului popor chemindu-1 la 
luptă pentru răsturnarea guvernului antonescian, alungarea din ţara a 
hitleriştilor şi pentru încetarea războiului antisovietic, au produs o 
impresie deosebit de mare în rîndul maselor populare. 

Materialele editate de Comitetul regional M oldova al P.C.R. au 
dus în rîndul muncitorilor, ţăranilor şi intelectualilor cuvintul partidului 
comunist, le-au făcut cunoscute obiectivele luptei antifasciste şi propu
nerile de unire a tuturor forţelor antihitleriste. 

In faţa dezastrului în care era împinsă România, forţele patriotice 
ale ţării, la chemarea lansată de Partidul Comunist Român, de apărare a 
fiinţei naţionale a poporului român, de ridicare la luptă pentru recuce
rirea libertăţii şi independeţei României" 23, au răspuns prin organizarea 
unei puternice mişcări de rezistenţă, care era o dezvoltare în condiţii noi, 
a luptei antifasciste şi antihitleriste a poporului. 

Mişcarea de rezistenţă din România a cuprins cele mai diferite 
pături şi clase sociale. Clasa muncitoare, partea cea mai combativă, 
organizată şi mai interesată în lupta contra fascismului, a polarizat în 
jurul ei largi forte patriotice din rîndul ţărănimii, intelectualităţii şi mili
tarilor din armată. 

Sub conducerea comuniştilor au fost organizate o serie de acţiuni 
de distrugere a liniilor telefonice şi telegrafice ale armatei germane, 
sabotarea producţiei de război, incendierea unor întreprinderi induo;
triale, abţinerea de la rechiziţii etc. 

· 

Muncitorii din judeţul Neamţ şi din fostul judeţ Roman, crunt asu
priţi şi exploataţi pînă la sleirea forţelor lor de muncă şi-au manifestat 
opozitia faţă de regimul de cruntă teroare, cînd făţiş, cînd camuflat. 

Pentru lărgirea luptei revendicative a muncitorilor, Comitetul regio
n�l Moldova al P.C.R. a îndrumat pe muncitorii din întreprinderile indus
tnale, spre 

_
formularea de cereri solidare pentru mărirea salariilor, ajuto

rarea femeilor, a celor concentraţi, contra scumpirii traiului 24, rezolvarea 
conflictelor colective de muncă etc. 

O formă importantă de luptă împotriva maşinii de război fasciste, 
dusă de muncitori în această perioadă, a fost încetarea parţială sau 
totală a lucrului. Grăitoare din acest punct de vedere este atitudinea 
muncitorilor de la fabricile " Moldova" ,  "Bistrita" 25, "Carpaţi " ,  "Eichler" ,  
"Mucava" ş i  "Celuloza" din Piatra Neamţ, d e  la fabrica din Buhuşi 26, 

2� Vezi N. Ceauşescu, op. cit . ,  p. 48. 24 L. Eşanu şi 1. Saizu, Aspecte ale �:�ezistenţei maselor populare din Moldova Jmpo
t riva dict·aturii militara-fasciste şi a rdzboiului anl isovietic, In Studii, t. 1 9, nr. 
:1/1966, p. 535. 

2� Arhivele statului Neamţ, fondul Poliţiei, dosar nr. 31/1943, f, 15. 211 Ibidem, 
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care părăsind sistematic locul de muncă, au întîrziat prin aceasta, pre
darea produselor necesare frontului. 

Sub conducerea organizaţiilor de partid, muncitorii au trecut la 
forme de luptă şi mai făţişe, aruncînd în aer şi incendiind numeroase 
Instalaţii şi obiective economice care produceau pentru armată, aşa cum 
a fost cazul .. Morii ţărăneşti" din Piatra Neamţ, cu care ocazie au fost 
distruse 4 vagoane de făină 27 şi incendierea magaziei fabricii .. Eichler" ,  
In  noaptea de ·3 iulie 1 942 28• Au fost, de  asemenea, organizate acţiuni 
de distrugere a căilor ferate şi a garniturilor care transportau armament 
pentru front. Este demnă de evidenţiat acţiunea curajoasă a patrioţilor 
romaşcani, care în luna septembrie 1 94 1  pe linia Buhăeşti - Negreşti 
Roman 29, au făcut să deraieze un tren militar. 

Ziarul sovietic lzvestia din 9 ianuarie 1 943, preluînd informaţiile 
corespondentului american din !stambul al ziarului New York Times 
privind ultimele ştiri din România, .. relevă intensificarea tulburărilor din 
ţară" ,  subliniind totodată că " Presa românească a trecut sub tăcere două 
mari catastrofe feroviare care au avut loc, prima la 22 decembrie lîngă 
Piatra Neamţ, iar a doua lîngă laşi" ,  cu care ocazie .. a fost distrus un 
tren militar" 30, 

Tot mai numeroase au fost şi acţiunile întreprinse de către patrioţi 
pentru distrugerea liniilor de telecomunicaţie ale armatelor române
germane din judeţ. La Piatra Neamţ şi Roman, rapoartele poliţiei relatau 
adesea despre .. ruperea firelor telegrafice în timpul nopţii" 31, Insă cazul 
cel mai elocvent, îl constituie cel din noaptea din 21 august 1 942 cind, 
a fost tăiat cablul telefonic german, care asigura legătura principală pe 
linia Bacău - Roman - Iaşi 32 • 

.Alc1turi de clasa muncitoare şi la îndemnul ei, un număr tot mai 
mare de ţărani din comunele judeţului Neamţ nevoiţi să suporte pe 
umerii lor povara cheltuielilor militare făcute în timpul dictaturii 
militare-fasciste şi-a manifestat opoziţia sub diferite forme. Una dintre 
aceste forme a fost neplata impozitelor. Astfel se explică de ce organele 
judeţene au fost nevoite să ordone jandarmilor şi primarilor să dea tot 
concursul agenţilor fiscali pentru încasarea impozitelor agricole, care 
alimentau aproape în întregime veniturile bugetare. 

27 Ibidem, dosar nr. 48. r. 1 6. 
�8 Arhiva Centrală a I.S.l.S.P. de pe lîngă C.C. al P.C.R., fond 106, dosar nr. 

682, 1 942, f. 390. 
29 Vezi. Studii, t. 19/1966, p. 539. 
30 Vezi, Anale de istorie ale I.S.J.S.P. de pe lîngă C.C. al P.C.R., anul XV, nr. 

4, 1969, p. 96. 
31 Arhivele stat ului Neamţ, fondul Poliţiei, dosar nr. 48/194 1 ,  r. 69. 
32 Contribuţia României la victoria a.supra fascismului, Editura politic�, Bucureşti, 

1965, p. se. 
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Cu toate măsurile luate, raportau majoritatea pretorilor din judeţ 
în anul 1 943, .,încasările se desfăşurau anevoios" din cauză că populaţia 
refuza să achite impozitele către stat 33, 

O altă formă a luptei de rezistenţă din partea ţărănimii a consti
tuit-o neexecutarea muncilor agricole sau nerespectarea la insărnînţări 
a planului dat de Camerele agricole. Intr-un interviu acordat redacţiei 
ziarului Ceah/du/ din 8 noiembrie 1942, de către directorul Camerei 
agricole, facem cunoştinţă cu adevărata stare de lucruri din agricultura 
judeţului. Organele locale erau nevoite să aducă din alte regiuni ale 
tării grîu, porumb, orz, pentru a putea .,asigura în parte hrana popu
laţiei" 34, deoarece cu toate măSillrile luate, w agricultorii şi-n special micii 
agricultori rămîn indiferenţi, preferînd să rabde de foame, decît să-şi 
muncească pămînturile lor" 35, Se menţiona în continuare, că pentru a 
se pune capăt stărilor de lucruri existente în agricultură, autorităţile 
trebuie să ia măsuri, in cadrul legilor de sancţionare contra acelora, 
.,care vor căuta să saboteze economia naţională a ţării" 36• 

Mulţi ţărani au fost condamnaţi de către tribunalele militare la ani 
grei de inchisoare pentru faptul că au sabotat însămînţările, s-au opus 
rechiziţiilor sau plăţii impozitelor fiscale. Mai mult ca atît, în judeţul 
Neamţ, guvernul antonescian, pentru a pune capăt stării revoluţionare 
din rîndul ţărănimii, s-a dedat la provocări inscenînd procesele aşa-zişilor 
" ţărani-spioni" . 

In toamna anului 1 942 in urma unui denunţ, cum că ţăranii din 
comuna Bistricioara ar face spionaj , au fost arestaţi şi supuşi torturilor 
siguranţei din Bucureşti un număr de 61 de ţărani şi 4 intelectuali. In 
cîteva zile, din cauza bătăilor şi schingiuirilor pe care le-au îndurat .,din 
oameni zdraveni şi înalţi, deveniseră nişte umbre" 37• Aşa a murit, fiind 
asasinat mişeleşte 1. Samachiş 38 din Bistricoara. 

Prin arestarea şi torturarea ţăranilor din Bistricioara, organele de 
siguranţă ale statului, credeau că vor stăvili avîntul luptei revoluţionare 
a ţărănimii, îi vor intimida pe oameni, transformîndu-i în elemente ser
vile ale regimului fascist. Sub conducerea comuniştilor, în anii care au 
urmat pînă la terminarea războiului, ţăranii de pe Valea Bistriţei au 
trecut la forme de luptă şi mai organizate împotriva regimului politic 
antonescian, aducîndu-şi o contribuţie de seamă la slăbirea maşinii de 
război fasciste. 

Starea generală de spirit a maselor s-a reflectat şi în rîndul solda
ţilor şi ofiţerilor. Masa largă a militarilor era împotriva războiului bitle-

33 Arhivele statulUi Neamţ, fondul Poliţiei, dosar nr. 68/1943, f. 18. 34 Ceahldul, anul 1, nr. 3/1942 din 8 noiembrie. 35 Ibidem. 
3� Ibidem. 
37_ Maria Covaci şi Florea Dragnea, Lupta !mpotriva dictaturii militaro-tasciste, 

Istoria contemporand a României, Ed. Ştiintifidi, Bucureşti, 1 965, p. 175, 88 Ibidem. 
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rist şi privea cu ostilitate trupele hitleriste care încălcaseră suveranitatea 
ţării. Sentimentele antihitleriste s-au amplificat ca urmare a jefuirii 
ţării de către Germania, a pierderilor grele suferite pe front, a compor
tării trupelor hitlerista, care, nu rareori au bruscat, umilit şi lovit pe 
ostaşul român. Ca urmare a aceste situaţii, numeroşi militari au refuzat 
să plece pe front, au dezertat, trecînd de partea armatelor sovietice sau 
a partizanilor. 

Pe teritoriul judeţului Neamţ, după cum rezultă din rapoartele 
politiei, atitudinea ostilă a soldaţilor noştri s-a manifestat încă din pri
mele zile ale sosirii trupelor germane, între ostaşii români şi cei germani 
avînd loc numeroase incidente. Cel mai semnificativ conflict a avut loc 
în ziua de 9 martie 1 941  cînd mai mulţi soldaţi din Batalionul Vînători 
de Munte aflîndu-se pe stradă, fiind j igniţi de ostaşi germani au scos 
revolverele să-i împuşte 39, Pentru a se evita vărsarea de sînge a fost 
necesară intervenţia unor ofiteri superiori 40• Aspecte asemănătoare au 
mai avut loc şi-n anii următori la Roman, Tîrgu Neamţ şi Piatra Neamţ. 

Refuzul de a se prezenta la concentrări din partea locuitorilor din 
Roznov, Podoleni, Girov, Gîrcina 41 etc., a îngrijorat autorităţile locale, 
deoarece mulţi dintre oameni plecau dintr-o localitate în alta pentru a 
nu fi găsiţi acasă. Zeci şi sute de oameni erau trimişi din "post în post 
escorta ţi de jandarmi" pînă Ia Cercurile de recrutare teritoriale 42• 

Mulţi dintre cei încorporaţi şi trimişi pe front, după numai cîteva 
luni de la începerea războiului au dezertat, împînzind pădurile din împre
jurimile localităţilor Piatra Neamţ, Tîrgu Neamţ şi Bicaz, Roznov, Borca 43 
etc. Multe rapoarte ale poliţiei arătau că, " pădurile de pe Cernegura, 
Cozla mişunau de dezertori" 44 care, în timp de vremea rea "erau adă
postiţi de cetăţenii din cartierele oraşului Piatra Neamt" 45. Numărul 
"alarmant de mare al ostaşilor fugiţi de pe front" 46 ne este cunoscut din 
rapoartele poliţiei din vara şi toamna anului 1 943, în urma înfrîngerilor 
suferite de armatele hitlerista şi române pe fronturile de răsărit. Impo
triva acestora au fost organizate acţiuni poliţieneşti de mare anvergură 
care numai în lunile mai-iunie s-au soldat cu arestarea a sute şi sute 
de dezertori 47. 

Lupta de rezistenţă a maselor populare din ţara noastră împotriva 
Germaniei fasciste a găsit un puternic impuls în evoluţia situaţiei de 
pe front. Eroismul fără seamăn al Armatei .Sovietice, care a purtat pe 

39 Arhivele statului Neamt, fondul Poliţiei, dosar nr. 48/1941 ,  f .  44. 
40 Ibidem. 
4 1 Ibidem, dosar nr. 49/1941, nenumerotat (obserVIalii pe ordinele de Incorporare). 
42 Ibidem. 
43 Ibidem, dosar nr. 48/1941, f. 70. 
44 Ibidem. 
AS Ibidem, 46 Ibidem, dosar 55/1943, f. 24. 
47 Ibidem, f. 26. 
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umerii ei greul războiului, loviturile nimicitoare pe care le dădea pe 
front armatelor fasciste, au insuflat un puternic avint luptei de eliberare 
a poporului român. Creşteau nemulţumirea şi revolta maselor populare, 
se accentua starea de spirit antihitleristă în armată, sporeau deruta şi 
panica în rîndurile întregii reacţiuni, se adîncea necontenit criza poli
tică a regimului antonescian. 

Adîncirea contradicţiilor interne ale regimului capitalist, avîntul 
luptei antifasciste a poporului, perspectiva înfrîngerii inevitabile a 
Germaniei, au creat condiţiile unirii şi consolidării forţelor patriotice 
antifasciste sub conducerea P.C.R. , pentru reorganizarea conducerii şi 
întăririi rîndurilor partidului, răsturnarea prin forţă a guvernului anto
nescian, eliberarea ţării, ieşirea României din război şi alăturarea ei 
coaliţiei antihitleriste. Crearea Frontului Popular Antihitlerist tn vara 
anului 1 943 şi făurirea Frontului Unic Muncitoresc la 1 mai 1944, au 
constituit momente importante în lupta desfăşurată de Partidul Comunist 
Român împotriva exploatării capitaliste şi a războiului contra Uniunii 
Sovietice. 

Lupta revoluţionară a maselor a intrat intr-o nouă etapă. In judeţul 
Neamţ, la fel ca în restul judeţelor ţării, oamenii muncii sub conducerea 
organizaţiilor de partid au trecut la organizarea şi desfăşurarea unor noi 
acţiuni de luptă revoluţionară. In rîndul maselor se propagă cu mai 
multă hotărîre atitudinea de nesupunere faţă de ordinele autorităţilor. 
Mulţi dintre ostaşi refuzau să se întoarcă pe front, ordinele de rechiziţii 
sînt refuzate, erau aduse injurii conducătorilor de stat şi altor persoane 
oficiale, s-a trecut la ruperea ordonanţelor şi a ziarului Cuvlntul mareşa
lului, care erau afişate la locuri vizibile 48, Demn de semnalat este şi 
faptul că o parte din populaţia judeţului Neamţ nu voia să se supună 
6rdinului dat de autorităţile militare de ieşi la lucru pentru construirea 
cazematelor pe presupusa linie de rezistenţă Tîrgu Neamţ - Paşcani. 
Ţăranii din comunele Timişeşti, Dragomireşti, Brusturi, Vînători 49 etc., 
refuzînd să lucreze pentru fascişti, îşi dădeau seama că grăbesc terrrli
narea războiului. De asemenea, în primăvara anului 1 944, tineretul pre
militar rare lucra din greu sub ameninţarea baionetelor la liniile de 
fortificaţii a fugit, ascunzîndu-se prin păduri 50, aşteptînd sosirea trupe
lor sovietice. 

Crearea de comitete ale F.U.M. în numeroase intreprinderi indus
triale din oraşele Piatra Neamţ, Roman, Buhuşi a dus la dezvoltarea 
activităţii forţelor revoluţionare şi patriotice. Muncitorii s-au ridicat 
împotriva condiţiilor grele de trai, cerînd mărirea salariilor, desfiinţarea 
lucrului în acord, ziua de muncă de 8 ore, micşorarea impozitelor 5t etc., 

48 Ibidem, dosar nr. 89/1944 (nenumerotat). 
49 Ibidem. 
60 Ibldelll. 
5 1 Studii şi cercetdrl ştiinţilice, Seria Istorie, Iaşi, m. 1 /1960, p. 24. 
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reuşind să obţină satisfacerea în parte a revendicărilor cerute. Actele 
de sabotaj ale forţelor patriotice au dus la distrugerea a numeroase 
instalaţii aflate la întreprinderile forestiere, la provocarea unor explozii 
la "Arsenalul armatei" 52 din Roman. Paralel cu aceasta, gărzile munci
toreşti conduse de comunişti au intensificat acţiunile de sabotare a trans
porturilor militare şi de distrugere a firelor telefonice. 

In faţa acestei situaţii, autorităţile locale au trecut la efectuarea 
a noi arestări şi condamnări. Impotriva comuniştilor au fost intentate 
noi procese de către Curtea Marţială din laşi. Cu toate acestea "buleti
nele informative" 53 săptămînale, semnalau activitatea neobosită a comu
niştilor în principalele localităţi ale judeţului. Din rapoartele poliţiei, 
.rezultă că în toamna anului 1 943 54, numărul comuniŞtilor şi a simpati
zanţilor Partidului Comunist Român, care erau ţinuţi sub supraveghere 
era la Buhuşi de 36, la Tîrgu Neamţ de 34, iar la Piatra Neamţ de 75 55, 
In primăvara anului 1 944, numărul comuniştilor era în creştere, iar 
acţiunile lor de organizare şi mobilizare a maselor, aşa după cum am 
văzut, erau de o amploare mai mare şi de o combativitate nemaicunos
cută pînă atunci. Organizarea grupurilor de partizani, cu misiunea de 
a lupta împotriva războiului, a constituit o sarcină de mare răspundere 
pentru comunişti. Apelul lansat de către Partidul Comunist Român la 
activitatea patriotică de partizani, şi-a găsit ecoul şi în rîndul maselor 
populare din judeţul nostru. Grupuri de partizani formate din muncitori 
şi militari fugiţi de pe front au activat în jurul comunelor Brusturi, Hangu, 
Borca, Călugăreni, Buhalniţa, Bicaz etc. , provocînd multe pagube unită
ţilor naziste aflate în retragere 66, La Cheile Bicazului, ţăranii din împre
jurimi, manifestindu-şi ura împotriva celor care ne jefuiseră ţara şi 
aduseseră poporului mari nenorociri, au aruncat cu bolovani, răs
turnînd stînci, provocînd pierderi unităţilor germane care se retră
geau in dezordine. 

De asemenea, o contribuţie de seamă şi-au adus-o muncitorii sub 
conducerea comuniştilor la apărarea bunurilor ţării, care trebuiau să fie 
evacuate din oraş. In această direcţie au fost întîrziate lucrările pentru 
demontarea instalaţiilor, s-au constituit gărzi muncitoreşti pentru apăra
rea intreprinderilor, pentru a nu fi distruse de armatele hitlerista în 
retragere. Din prezentarea acestor aspecte rezultă că şi  masele populare 
din judeţul Neamţ sub conducerea Partidului Comunist Român şi-au adus 

62 Ibidem. 
53 Arhivele statului subiiliala Roman, fondul Politiei, dosar nr. 41/1944 (nenumerotat). 
54 Arhivele statului Neamt, fondul Poliţiei, dosar nr. 78/1943 (nenumerotat). 
65 Ibidem. 
5d Dionisie Ionescu, Lupta  P.C.R. pentru Inchegarea alwntei clasei muncitoare cu 

ţdrdnimea ll'alncitoare ln bdtdlia pentru reforma agrard din 1944-1945, E.S.P.L.P., 
voi. 1, Bucureşti 1 955, p. 67. 
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o contribuţie de seamă la eforturile întregului popor român in lupta 
împotriva dictaturii militaro-fasciste şi a războiului hitlerist, pentru 
înfăptuirea insurecţiei naţionale din august 1 944. 

lA LUTTE DES MASSES POPULAIRES DU DSPARTEMENT 
DE NEAMTZ SOUS LA DIRECI'ION DU P.C.R., CONTRE 

LA DICTATURE MILITAIRE-FASCISTE 

R E S U M E  

L'instauration de la dictature fasciste qui a entrafne le peuple romain a la 
criminelle guerre hitlerienne - contre son gre - e conduit le pays a un desas
tre naticmal. 

En affrontoant leur terrible furreur, les communistes, penetres par un profon.d 
patriotisme, ont mobilise les masses a la lutte contre la sanglante dictature militalre
fasciste, - contre les troupes allemandes d'occupation et contre la guerre injuste 
contre l'Union Sovietlque. 

Les pertes subies sur le front, - le pillage hitlerien, - l'&g11aVIation des condi
tions de vie des travailleurs, La terreur hitleri enne, - l'outrage des senliments les 
plus naturels, ont contribue a l'accroissement de la haine du peuple contre l'exploi
tation interne et contre l'opprimation nationale. 

La lutte de masses (popula.ires) du departement Neamtz et RoiDJIUl, sous l-a 
direction du Parti Communist Roumain contre le regime politique antonescien et 
contre La guerre injuste (contre l'Union Sovietique) a eu un profond caractere patrio
tique et democratique. 

Cette lutte s'est integree dans la lutte generale du peuple tout entier, conduit 
par la P.C.R. pour le renversemeDJt de la dictature militaire-fasciste et pour l'instaura
tion d'un regime democratique. 
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